1ο  Φύλλο εργασίας
(για το σενάριο Ελάχιστη απόσταση των δυο τρένων)
Δίνεται το παρακάτω πρόβλημα:
Δυο ευθύγραμμες σιδηροτροχιές συναντώνται σχηματίζοντας ορθή γωνία. Δυο τρένα κινούνται ταυτόχρονα προς το κοινό σημείο των σιδηροτροχιών. Το ένα ξεκίνησε από κάποιο σταθμό που απέχει απόσταση  l1= 40 km από το κοινό σημείο των σιδηροτροχιών και έχει σταθερή ταχύτητα v1= 800 m/min και το δεύτερο από κάποιο σταθμό που απέχει l2=50km από το κοινό σημείο των σιδηροτροχιών με σταθερή ταχύτητα v2=600m/min.
Να βρεθούν:
1.	Σε πόσα λεπτά μετά την αναχώρησή τους τα τρένα θα έχουν την ελάχιστη απόσταση μεταξύ τους.
2.	Ποια θα είναι αυτή η απόσταση.
(Είναι από το βιβλίο του Yakov Perelman «Διασκεδαστικά Μαθηματικά» Μέρος 2 Εκδόσεις Κάτοπτρο 2001)
Θα απαντήσουμε στα ερωτήματα του προβλήματος χρησιμοποιώντας το Λογισμικό Modellus.
Ερώτηση 1η :  Αν οι σιδηροτροχιές είναι οι άξονες ενός συστήματος συντεταγμένων και ονομάσουμε x1 την τετμημένη που έχει στον άξονα χχ΄ το πρώτο τρένο A ποια από τις παρακάτω σχέσεις δίνει την θέση αυτή; Βάλετε ένα   στο σωστό.
   x1 = l1·t ,              x1 =v1•t ,                x1 =l1+v1•t ,                x1=l1-v1·t.
Ερώτηση 2η :   Χρησιμοποιώντας τη σωστή σχέση υπολόγισε το χρόνο που χρειάζεται το πρώτο τρένο να φτάσει στο σημείο συνάντησης των σιδηροτροχιών:
	Απάντηση:    t = …….



Ερώτηση 3η :  Αντίστοιχα για το δεύτερο τρένο B που κινείται πάνω στον άξονα yy΄ και είναι y1 η τεταγμένη του τότε αυτή δίνεται από τη σχέση:
  y1=  -v2·t ,             y1 = l2+v2·t ,                  y1 = -l2+v2·t,               y1= v2-l2·t
Βάλετε ένα    στο σωστό.
Ερώτηση 4η :   Χρησιμοποιώντας τη σωστή σχέση υπολόγισε το χρόνο που χρειάζεται το δεύτερο τρένο να φτάσει στο σημείο συνάντησης των σιδηροτροχιών:
	Απάντηση:  t = ……..



Ερώτηση 5η:   Συμπλήρωσε τα κενά στις εξισώσεις κίνησης που χαρακτηρίζουν την κίνηση των δυο τρένων.
	
Απάντηση:    x1 = l1-……          y1 = -…..+v2·t 



Ερώτηση 6η:    Ποια σχέση συνδέει τα ΟΑ, ΟΒ, ΑΒ=d.
	
Απάντηση:  



Ερώτηση 7η:  Επέλεξε τη σωστή απάντηση από τα παρακάτω βάζοντας ένα  .
	
Απάντηση:    d =   ,            d=  ,            d = 


 
Κατασκευή:  Έχοντας ανοικτό το λογισμικό Modellus σώζουμε το αρχείο με τη διαδρομή Αρχείο -   Αποθήκευση ως, με το όνομα που θέλουμε στο φάκελο που θέλουμε. 
Στον πίνακα «Μοντέλο» γράφουμε τις εξισώσεις κίνησης που βρήκαμε προηγουμένως δηλαδή   x1 = … ,  y1 = … , d = … 
Κάνουμε κλικ στο πλήκτρο «Διερμηνεία».
Στη διαδρομή  Παράθυρο-Αρχικές συνθήκες δίνουμε στα l1 , l2, v1, v2 τις τιμές που δίνει το πρόβλημα.
Στον πίνακα «Έλεγχος» κάνουμε κλικ  στις επιλογές και βάζουμε τιμές όπως δείχνει η εικόνα:
[image: ]
Πατάμε  Ο.Κ. και τρέχουμε το μοντέλο πατώντας στον πίνακα «Έλεγχος» το κουμπί [image: ]
Το λογισμικό ετοίμασε τους πίνακες τιμών και τις γραφικές παραστάσεις. Για να τα δούμε τον πίνακα τιμών τρέχουμε «Παράθυρο – Νέος Πίνακας τιμών». Φωτίζουμε με τη βοήθεια και του πλήκτρου «Ctrl» τις μεταβλητές που θέλουμε να έχουμε στον πίνακα τιμών. Φέρτε τις τιμές των μεταβλητών t,d.

Ερώτηση 8η: Παρατηρείστε τις τιμές στο πίνακα τιμών. Σχολιάστε τις τιμές του d.
	
Απάντηση:



Παρατήρηση: Αν για κάποιο λόγο οι τιμές δεν υπάρχουν τρέχουμε πάλι το μοντέλο πατώντας στον πίνακα «Έλεγχος» το κουμπί  [image: ] και επιστρέφουμε στον πίνακα τιμών.
  Ερώτηση 9η :   Οι τιμές του d όταν το t μεγαλώνει:
	
Απάντηση:   
	Μεγαλώνουν συνεχώς
	Σωστό
	Λάθος

	Μικραίνουν συνεχώς
	Σωστό
	Λάθος

	Διατηρούνται σταθερές
	Σωστό
	Λάθος

	Είναι πάντοτε μεγαλύτερες από μία.
	Σωστό
	Λάθος

	Είναι πάντοτε μικρότερες από μία.
	Σωστό
	Λάθος





(Κυκλώστε το σωστό ή το λάθος)



 
Ερώτηση 10η :  Ποια είναι η μικρότερη τιμή του d που καταγράφεται στον πίνακα τιμών και για ποια τιμή του t συμβαίνει αυτό;
	
Απάντηση:






Ερώτηση 11η:  Σχεδιάστε σε χαρτί μια πρόχειρη απεικόνιση των σημείων που προκύπτουν από τον πίνακα τιμών. Κάντε μια εκτίμηση για το είδος της καμπύλης που προκύπτει.
	
Απάντηση:








Κατασκευή:  Πατώντας «Περίπτωση-Προσθήκη» πηγαίνουμε « Παράθυρο-Αρχικές συνθήκες» και έχουμε την ευκαιρία να τοποθετήσουμε νέες τιμές στις παραμέτρους l1, l2, v1, v2. Πειραματισθείτε με διάφορους συνδυασμούς τιμών.
Ερώτηση 12η:  Υπάρχει συνδυασμός τιμών ώστε να είναι d=0. Είναι μόνον ένας;
	
Απάντηση: 








Ερώτηση 13η:   Τι σημαίνει πρακτικά  d = 0;
	
Απάντηση:









Κατασκευή:  Πατώντας «Παράθυρο - Νέο Γράφημα» εμφανίζεται η γραφική παράσταση. Επιλέγουμε οριζόντιο άξονα t και κατακόρυφο το d. Για καλύτερη αναπαράσταση πατάμε «Προσαρμογή». Για τις διάφορες τιμές των παραμέτρων  l1, l2, v1, v2  μπορούμε να επιλέξουμε κάποιο από τα [image: ]

Ερώτηση 14η:  Κάνετε τη σύγκριση της γραφικής παράστασης στο χαρτί με τη γραφική παράσταση που δίνει το λογισμικό. Απαντήστε στα ερωτήματα:
	
Απάντηση:  
	Η γραφική παράσταση μοιάζει με παραβολή
	Σωστό
	Λάθος

	Υπάρχει ελάχιστη τιμή
	Σωστό
	Λάθος

	Το  d παίρνει αρνητικές τιμές
	Σωστό
	Λάθος

	Το d παίρνει μη αρνητικές τιμές
	Σωστό
	Λάθος



(Κυκλώστε το σωστό ή το λάθος)




Συμπέρασμα:   Κλείνοντας το φύλλο αυτό εργασίας συμπεραίνουμε ότι:

Η απόσταση d των δυο τραίνων παίρνει ……................……….. τιμή  την  d = ……....   όταν το  t = …..




Κων/νος  Πετάβρατζης   Μαθηματικός – Επιμορφωτής Β΄ Επιπέδου	Σελίδα 2
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